CORRIGE EQUATIONS ET PROBLEMES — proposé par Mme Réunif

Exercice 1

Meéthode 1 : Meéthode 2 :
a) 7x —3+3=25+3 b)Sx—1=2x+2
7x+0=25+3 5x —2x =42 +1
7x =28 3x=3
7/7 x=28/7 x=3/3
x=4 x=1
Conclusion :

a) x = 4 est la solution de 1’équation ;
b) x = 1 est la solution de 1’équation.

Exercice 2

a)3x+4= b)6x+7=19 +3x
3x=40-4 6x—-3x=19-7
3x=36 3x=12
x =36/3 x=12/3
x=12 x=4
Vérification : on remplace la valeur de x dans 1’équation de départ :
a)3*12+4=36+4= b) 6%4+7=24+7 ET 19+ 3*4=19+12
Conclusion :

a) I’équation est vraie pour x= 12 (car quand on remplace la valeur de x dans 1’équation, on obtient bien
40).
b) I’équation est vraie pour x = 4 (car on obtient le méme résultat pour le terme 1 et pour le terme 2).

c) 10x-5= d) 4x +19=100 - 5x
10x=30+5 4x + 5x =100 - 19
10x = 35 9x = 81
x =35/10 x=81/9
x=3,5 x=9
Vérification : on remplace la valeur de x dans 1’équation de départ :
c) 10*3,5-5=35-5= d)4*9+19=36+19=55ET 100 - 5%9=100-45=
Conclusion :

c) ’équation est vraie pour x= 3,5.
d) I’équation est vraie pour x = 9.

Exercice 3 : le nombre cherché
3(x+11)-3 =151
3x +33-3=51
3x +30 - 30=51-30
3x=21

x=21/3

x=17
Conclusion : ce nombre de départ est 7.



Exercice 4 : dans ma classe
x = le nombre de gargons,
2x = deux fois plus de filles.

2x +x=27
3x=27
x=27/3
x=9

Conclusion : il y a 9 garcons dans la classe.

Exercice 5 : devinettes

1.
X +2x +3x =540
6x = 540
x = 540/6
x =90
Ce nombre est égal a 90.
2.
x +120 -3x=10
x-3x+120=10
-2x+120 =10
-2x=10-120
-2x=-110
x=110/2 (régle des signes)
x =155

Ce nombre est égal a 55.

3.
x = l'age de la fille
2x = l'age du pere

X+ 2x =54
3x=54
X =154/3
x =18

La fille al8 ans et le pére est deux fois plus agé donc, 2*18= 36, il a 36 ans.

4.
x = le nombre d'espagnols
3x = le nombre d'anglais

x+3x =92
4x =92
X =92/4
x =23
Il y a 23 espagnols et 69 anglais (3*23=69).



Exercice 6 : triangles isoceles

Propriété :
La somme des mesures des angles d'un triangle est égale a 180°.

Dans un triangle isocele, les angles a la base sont de méme mesure, on peut donc retrouver la mesure de
tous les angles a partir d'un seul.

a) 1°" triangle : b) 2°™ triangle :
2x +68 =180 X +4x +4x =180
2x =180 — 68 9x =180
2x =112 x = 180/9
x=112/2 x =20
x =56
Conclusion :

a) Dans le 1" triangle, les angles de base vont mesurer x= 56° ;
b) Dans le 2°™ triangle, on obtient x=20° donc les angles de bases vont mesurer chacun 4x, soit 4*20=
80°.

Exercice 7 : périmétre d’un triangle
A savoir :

Le périmetre d’une figure plane est la longueur de son pourtour. Dans le cas d’un triangle, il suffit donc
d’additionner les longueurs de ses trois cotés pour calculer son périmetre. Ce principe est valable pour un
triangle quelconque, équilatéral, isocele ou rectangle. Cependant :

e Pour un triangle équilatéral : les trois cotés d’un triangle équilatéral étant égaux, il suffit de
multiplier cette longueur par trois pour obtenir le périmétre.

e Pour un triangle isocéle : par définition, deux des cotés de ce triangle sont égaux.

e Pour un triangle rectangle : si I’on ne connait que la longueur de deux de ses cotés, le théoréme
de Pythagore (lecon chapitre n°5) permet de calculer la longueur du troisiéme coté.

Le périmeétre vaut :
z + z+3 +z-8 = 61 (on va regrouper les termes identiques)
z+tz+z+3-8=61

3z-5=61
3z=61+5
3z=66
z=66/3
z=22

Conclusion : le périmétre du triangle vaut 22 (nous ignorons 1’unité de ces valeurs).



Exercice 8 : coiit des livres

Rouge, jaune, vert, violet et bleu. Il y a 5 couleurs différentes donc 5 prix a chercher.
Il y a aussi 5 paquets de livres, chacun coutant 10€.

On sait que « deux livres de la méme couleur ont la méme valeur ».

2itme paquet : deux livres rouges, soit x le prix d’un livre.

x+x=10
2x =10
x=10/2
Xx=5

Conclusion : un livre rouge cotite 5€.

5iéme paquet :
un livre rouge = 5€ et,
cing livres violets = 5x.

5+5x=10
5x=10-5
5x =5
x=5/5
x=1

Conclusion : un livre violet coiite I€.

4i¢me paquet :

un livre rouge = 5€,
un livre bleu = x et,
un livre violet = 1€.

5+x+1=10

x+6=10

x=10-6

x=4

Conclusion : un livre bleu coiite 4€.

1¢* paquet :
deux livres bleus = 2x4 = 8€ et,
un livre jaune = x.

8+x =10
x=10-8
x=2

Conclusion : un livre jaune cotite 2€.

3iéme paquet :
trois livres verts = 3x et,
un livre violet = 1€.

3x+1=10
3x=10-1
3x=9
x=9/3
x=3

Conclusion : un livre vert coiite 3€.



Résumé :

Un livre rouge cotte : 5€
Un livre jaune cofite : 2€
Un livre vert cotite : 3€
Un livre violet cotte : 1€
Un livre bleu cotite : 4€.

Exercice 9 : au théatre

Il y a 18 personnes donc 18 places a acheter.
Il y a deux tarifs : 15€ et 21€.

Appelons :
x le nombre de places a 15€ et,
(18 — x) le nombre de places a 21€.

Posons le probléeme sous forme d'équation, on a :
15%x +21*(18-x) = 300
15*x +21*18 - 21*x =300
15x + 378 - 21x =300
I5x - 21x=300—- 378

-6x =-78
x =-78/-6
x = 78/6 (régle des signes)
x=13

Conclusion : Léa a acheté 13 places a 15€ et (18-13) soit 5 places a 21€.

Verification : on remplace x dans 1’équation de départ : 15*x + 21*(18-x) = 300

15%13 +21*(18-13)
=15*13 +21*18 - 21*13
=195 +378-273
=300 CQFD !



